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Левченко О. А.

МІЖДИСЦИПЛІНАРНА ІНТЕГРАЦІЯ -  ГОЛОВНИЙ ЧИННИК 
У РОЗВИТКУ КЛІНІЧНОГО ТА ПРОФЕСІЙНОГО МИСЛЕННЯ 

У СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ
Полтавський державний медичний університет,

Полтава, Україна

Мета -  розкриття сутності інтегрованого під
ходу до викладання фундаментальних дисциплін, 
як головного чинника у професійній підготовці сту
дентів медиків.

Методи -  аналіз, узагальнення та системати
зація відомостей науково-методичної літератури.

Результати. Інтеграція досить глибоко змі
нює зміст та структуру сучасного наукового зна
ння, інтелектуально-концептуальні можливості 
окремих наук. Це найважливіший засіб досягнення 
єдності знання у змістовному, структурному, на
уково-організаційному, педагогічному аспектах.

Інтеграція у фундаментальних галузях вини
кла на тлі диференціації наук та деталізації спе
ціальностей, зростаючого обсягу знань та вимог 
до них у кожній окремій галузі. Інтеграція саме між 
навчальними дисциплінами спрямована на погли
блення взаємозв’язків між предметами і є шляхом 
її вдосконалення.

Міждисциплінарна інтеграція базових дисци
плін у вищих медичних закладах, передбачає єди
ний підхід професорсько-викладацького складу 
різних навчальних дисциплін до вирішення загаль
них освітніх завдань на основі узагальнення знань 
студентами.

Гістологія, цитологія, ембріологія і анатомія 
людини як дисципліни, що вивчають структуру та 
морфологічні варіації будови людської тіла, сприй
маються з позицій сучасної науки, як фундамент 
медицини, фізіології та патології, який послідовно 
формувався як з давніх часів -  так і до наших днів.

Такий тісний взаємозв’язок між мікро- та ма- 
кробудовою організму прослідковується послідов
ність та логіка, у вивченні двох фундаментальних 
дисциплін, з ’являється можливість перенесення 
теоретичних знань, практичних умінь та навичок з 
однієї дисципліни в іншу. Встановлення міжпред- 
метних зв’язків сприяє глибокому засвоєнню знань 
і повторенню раніше вивченого матеріалу, окрім 
того правильно організована інтеграція відіграє як 
освітню, так і виховну роль.

Міждисциплінарна інтеграція двох фундамен
тальних дисциплін таких як «Гістологія, цитологія

та ембріологія» з «Анатомію людини» є необхід
ною складовою підготовки майбутнього медика. 
Оскільки застосування таких міждисциплінарних 
технологій підготовки лікаря дозволяє підняти 
його на якісно новий рівень клінічного мислення, 
здатного комплексно вирішувати завдання медич
ної практики на основі широкого інтегрування да
них різноманітних дисциплін [1].

Висновки. Міждисциплінарна інтеграція спри
яє підвищенню професійній мотивації студентів 
на перших та других курсах навчання у вищих ме
дичний навчальних закладах, поглиблюються їх 
знання у профільних дисциплінах, активізується 
пізнавальна діяльність студентів, сприяє форму
ванню у них компетенцій та покращує якість знань, 
умінь і навичок.

Ключові слова: міждисциплінарна інтеграція, 
гістологія, цитологія, ембріологія, анатомія люди
ни.

Вступ. Особливого значення міждисциплінар
ні зв’язки набувають у системі професійної медич
ної освіти, де навчальний і пізнавальний процеси 
повинні будуватися в органічному поєднанні із 
загальноосвітніми, загальнопрофесійними та спе
ціальними дисциплінами. Системне застосування 
міждисциплінарних зв’язків сприяє розвитку кру
гозору, глибини мислення, швидкому сприйняттю 
явищ, що відбуваються, навчального матеріалу 
та допомагає студентам-медикам розвивати нави
чки використання потенційних знань у прикладних 
дисциплінах [1].

Інтеграція навчального процесу у вищих ме
дичних закладах передбачає його побудову за 
принципом логічних узагальнень послідовності 
програмних дисциплін і «комплексування» навчан
ня. Викладання повинно проводиться так, щоб 
знання однієї дисципліни були фундаментом для 
вивчення іншої з метою формування єдностей між 
окремими елементами шляхом виявлення спіль
них рис між ними [2, 3].

Головною метою навчального процесу, в 
медичному закладі вищої освіти, є формування
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особистості лікаря, який уміє сприймати необхідну 
інформацію, самостійно здобувати і використову
вати її на практиці, розв’язувати складні клінічні 
завдання. Жодна навчальна дисципліна сама по 
собі, у відриві від інших дисциплін, не формує 
професійну компетентність майбутнього лікаря, 
але інтегрований підхід досягає мети: забезпечи
ти формування цілісної системи знань, умінь, на
вичок, професійно значущих якостей, необхідних 
фахівцю [4, 5].

Слід зазначити, що міждисциплінарна інтегра
ція навчального процесу морфологічних дисциплін 
перш за все передбачає його побудову за прин
ципом логічних узагальнень послідовності про
грамних дисциплін і «комплексування» навчання. 
Освітній процес здійснюється так, щоб знання од
нієї дисципліни були фундаментом для вивчення 
іншої. Таке методичне опрацювання навчального 
матеріалу полягає в систематизації і узагальненні 
його студентами [6].

Міжпредметні зв’язки сприяють швидшому за
своєнню, поглибленню та закріпленню знань, ство
рюються інтегровані програми, що дозволяють ор
ганічно комбінувати різні дисципліни та сприяють 
всебічному розвитку студентів.

Одним із напрямків якісного оновлення медич
ної освіти є підготовка фахівців, здатних усвідом
лено використовувати потенціал фундаменталь
них дисциплін для системного вирішення профе
сійних завдань [7, 8].

Мета роботи: розкриття сутності інтегровано
го підходу до викладання фундаментальних дис
циплін, як головного чинника у професійній підго
товці студентів медиків.

Методи дослідження: аналіз, узагальнення 
та систематизація відомостей науково-методичної 
літератури.

Результати дослідження та їх обговорен
ня. Фундаментальні знання з морфології заклада
ють основи для осмисленого розуміння клінічних 
дисциплін та успішного застосування отриманих 
знань у науково-діагностичній та лікувальній прак
тиці. Формуванню аналітичних форм мислення 
студента з розумінням загальнобіологічних за
кономірностей будови клітин, тканин, органів і 
систем людини, сприяє методу комплексного ви
кладання анатомії людини, гістології та цитології 
в рамках цілісного єдиного курсу. Такий підхід до
зволяє студентам, у межах вивчення тієї або іншої 
теми, одночасно отримувати уявлення про макро-, 
мікро- та ультрамікроморфології органів людини.

Міждисциплінарна інтеграція є необхідною 
умовою підготовки лікарів, як медичного так і сто
матологічного профілів. Теоретичний матеріал 
який вивчається на кафедрі гістології, цитології та 
ембріології і анатомії людини, активно використо

вують викладачі клінічних дисциплін, як на молод
ших так і на старших курсах.

Гістологія, цитологія, ембріологія та анатомія 
людини покликані сформувати у студентів уявлен
ня про структурно-функціональні основи життєді
яльності організму людини. Опанування та засво
єння знань про нормальну будову тканин, органів 
і анатомічну їх структуру -  неможливе без знання 
анатомії та гістології людського організму, оскільки 
неможливо зрозуміти сам патоґенез різних захво
рювань, і відповідно визначити методи їх лікуван
ня. Тому, одним із методів професійної підготовки 
студентів медиків, є формування уявлення про 
будову тканин і органів в нормі та їх шляхи транс
формування в умовах патологічного процесу.

Необхідність вивчення студентами медичного 
вузу гістології, цитології та ембріології скерована 
переліком компетенцій лікаря-спеціаліста та гра
мотною орієнтацією в закономірностях еволюціо
нування та особливостях будови організму, що 
розвивається, а також клітин, тканин, органів і сис
тем органів людини, морфогенетичних та адап
тивних механізмів еволюціонування та динаміки 
морфогенезу на етапах онтогенезу. Знання основ 
загальної ембріології готує оптимальну наукову 
базу медика, а саме розуміння процесів ембріо
генезу людини, тому що майбутнім медикам дуже 
важливо вивчити будову організму людини на клі
тинному та тканинному рівні, оскільки гістологія -  
дисципліна, що передбачає вміння візуалізувати 
гістологічні препарати.

Під час викладання загальної гістології та ме
дичної ембріології є головним завданням варіа
тивної частини базової дисципліни «Гістологія, ци
тологія, ембріологія», яка успішно реалізується на 
першому та другому курсі медичного факультету 
№1 та 2, а знання з ембріології людини, позитивно 
впливає на рівень грамотності фахівців та їх орієн
тації в морфофізіології ембріона людини, плодо
вих і материнської оболонок, плаценти.

Першим же щабель, що забезпечує форму
вання клінічного мислення у студентів та закладає 
основи спеціальних знань є анатомія людини. Без 
оволодіння анатомічним матеріалом майбутній лі
кар обійтися не може. Вивчення анатомії людини 
включає, не тільки теоретичну підготовку студен
тів і їх роботу з навчальною літературою, а й робо
ту з вологими препаратами, окремими анатомічни
ми препаратами, що активно використовуються на 
кафедрі. Головною метою дисципліни -  вивчення 
будови тіла людини, її частин та органів, а також 
оволодіння практичними навичками, визначення 
місця розташування органів та інших анатомічних 
структур у тілі людини.

Медик повинен дуже добре знати будову тіла 
людини, бо головне завдання лікаря -  не завдати
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шкоди хворому. Тому, анатомію людини почина- продуктивної, єдиної за змістом і структурою 
ють вивчати з першого курсу медичного вузу, перш системи знань, вмінь, навичок. Така система до-
ніж допустити студентів до клініки. При вивченні помогала б студентам використовувати увесь
анатомії людини слід враховувати функціональне обсяг накопичених ними знань під час вивчення 
навантаження органів. Особливості форми, будо- будь-якого теоретичного чи практичного питан- 
ви тіла людини не можна зрозуміти без аналізу ня та вирішення завдань майбутньої професійної
функцій, і в той же час, не можна уявити особли- діяльності.
вості функцій без знання будови організму, так як, Висновки та перспективи подальших до- 
організм людини включає органи, клітини, але це сліджень. Морфологічні дисципліни відіграють 
не сума окремих частин, а злагоджений організм. важливу роль у формуванні клінічного мислення 

Крім того, важлива роль із впровадження між- майбутнього медика, тому міждисциплінарна ін- 
дисциплінарної інтеграції відведена викладачеві, теграція є необхідною складовою у професійній 
саме він має допомогти студентам зрозуміти, де та підготовці медиків. За допомогою такого підходу 
яким чином сформовані вміння та навички будуть навчання навчально-виховний процес поєднує ви- 
застосовані в їх майбутній медичній діяльності. Як вчення загальноосвітніх і спеціальних дисциплін, 
відомо, знання засвоюються глибоко лише у про- сприяє використання у навчанні інформаційно- 
цесі їх застосування, тобто самостійного осмис- комунікаційних технологій.
лення та вирішення поставлених завдань. Все це Таким чином, інтеграція між навчальними
вимагає подальшого пошуку шляхів удосконален- дисциплінами гістологія, цитологія та ембріологія 
ня викладання базових навчальних дисциплін. і анатомія людини не тільки не заперечує пред- 

Тобто вся робота викладача, з реалізації між- метної системи, але є шляхом її вдосконалення 
дисциплінарної інтеграції, повинна бути спрямо- та спрямована на поглиблення взаємозв’язків між 
вана на створення у студентів медичної освіти дисциплінами.
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Interdisciplinary Integration as a Main Factor іп the Development 
of Clinical and Professional Thinking of Students 
of Medical H igher Education Institutions of Ukraine 
Shepitko V. I., Sherstyuk O. O., Boruta N. V.,
Tykhonova O. O., Tarasenko Ya. A.,
Skotarenko T. A., Levchenko O. A.
Abstract. The purpose o f the study was to reveal the essence of an integrated approach to teaching fun

damental disciplines as a key factor in the professional training of medical students.
Materials and methods. Analysis, generalization and systematization of scientific and methodological lit

erature were used in the study.
Results and discussion. Integration significantly changes the content and structure of modern scientific 

knowledge, intellectual and conceptual capabilities of certain sciences. It is the most important means of 
achieving the unity of knowledge in the content, structural, scientific, organizational, and pedagogical aspects.

Integration in the fundamental fields arose on the background of differentiation of sciences and detailing 
of specialties, the growing amount of knowledge and requirements for it in each individual field. Integration 
between academic disciplines is aimed at deepening the interconnections between subjects and is a way to 
improve it.

The interdisciplinary integration of basic disciplines in higher medical institutions provides for a unified 
approach of the teaching staff of different disciplines to solving common educational problems based on the 
generalization of knowledge by students.

Histology, cytology, embryology and human anatomy as disciplines that study the structure and morpho
logical variations of the human body are perceived from the viewpoint of modern science as the basis of med
icine, physiology and pathology, which has been gradually formed since ancient times and up to the current 
day.

Such a close relation between the micro- and macro-structure of the body is consistent and logical in the 
study of two fundamental disciplines, it becomes possible to transfer theoretical knowledge, practical skills and 
abilities from one discipline to another. Creating interdisciplinary connections contributes to deeper learning 
and repetition of previously studied material, and properly organized integration plays both an educational and 
an upbringing role.

The interdisciplinary integration of two fundamental disciplines such as Histology, Cytology and Embryolo
gy with Human Anatomy is a necessary component of the training of a future doctor. The use of such interdis
ciplinary technologies for training a doctor allows to raise him/her to a qualitatively new level of clinical thinking, 
capable of solving the problems of medical practice in a comprehensive manner based on the wide integration 
of information from various disciplines.

Conclusion. Interdisciplinary integration helps to increase the professional motivation of students in the 
first and second years of studies in higher medical education, deepens their knowledge in specialized disci
plines, activates the cognitive activity of students, promotes the formation of their competencies and improves 
the quality of knowledge, skills and abilities.

Keywords: interdisciplinary integration, histology, cytology, embryology, human anatomy.
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